Тренинговое занятие для малышей 
 Игра « Полет на Луну».

Цели:
1.Снятие психоэмоционального напряжения.
2.Обучение выражению эмоции гордости.
3.Обучение детей выразительным движениям
4.Обучение ауторелаксации. 
Занятие можно дополнять и модифицировать по собственному желанию. Время занятия 20-50 минут. Количество детей в группе 5-10.

Считается, что времена, когда все дети мечтали стать космонавтами ушли в прошлое, но это совсем не так. Образ космонавта по-прежнему остается очень притягательным для ребят. Они с большим удовольствием играют в «полет на Луну». 

Игра помогает формировать у детей произвольность поведения – они с большой охотой выполняют все самые сложные правила и справляются со всеми ограничениями, которые вы предлагаете им (лишь бы быть такими, как настоящие космонавты). Во время игры дети чувствуют себя сильными и мужественными - у них формируется уверенность в себе, поэтому игра может быть рекомендована для коррекции застенчивости и неуверенности у детей. При этом надо отметить, что девочкам нравится быть космонавтами не меньше, чем мальчикам.

Игра состоит из нескольких этапов:

1 Подготовка к полету. Дети делают зарядку, можно эмитировать подъем штанги – космонавты должны быть очень сильными и организованными.

2. Сборы перед полетом. Полет - очень ответственное дело - выбирают только самых лучших – но наши ребята все такие. Они собираются, пожимают друг другу руки, как взрослые, машут рукой Земле.

3. Полет. Одевают скафандры, проверяют космический аппарат - все ли в порядке. Теперь в путь! 
Нужно рассказать детям, что при отрыве от Земли возникают перегрузки, поэтому они изображают, как сильно напряжены. /Этап напряжения/ Ну вот отрыв произошел, и так как в космосе невесомость, то можно поболтать руками и ногами, «полетать» по игровой комнате. /Этап расслабления/ 

4. Пока летим на Луну, можно немного поиграть. Скафандры мешают разговаривать, поэтому пообщаемся жестами. Дети встают в круг и по очереди загадывают профессии, объясняя их жестами. Если дети затрудняются придумать профессию, психолог им подсказывает профессию и как ее можно показать. 

например:
повар – варит суп
строитель – укладывает кирпичи
спортсмен – упражняется
водитель – крутит руль
дворник – метет снег
балерина – танцует и т.д.

5.1. Ну, вот мы и прилетели на Луну, как здесь все необычно! Дети ходят по группе лунной походкой и исследуют поверхность Луны. /Расслабление мышц, релаксация/

5.2 Можно ввести в игру встречу с инопланетянами, разделив детей на 2 команды.

6. Летим обратно. Небольшая перегрузка при отлете – дети напрягают мышцы - затем расслабляют. 

7. Мы вернулись на Землю героями. Похлопаем себе!
В конце игры можно обсудить, кому что из детей понравилось и не понравилось при полете.
 Игра "Лягушата"
Цели:
1.Снятие психоэмоционального напряжения.
2.Обучение выражению эмоций.
3.Обучение детей выразительным движениям
4.Обучение ауторелаксации. 

Занятие можно дополнять и модифицировать по собственному желанию. Время занятия 20-50 минут. Количество детей в группе 5-10.

Дети сидят в кружок на стульчиках.

	Психолог:
	Дети:

	- Сегодня мы превратимся в маленьких, зеленых….??????
	- Лягушат!!!!!!!!!

	- Правильно, но чтобы в них превратиться, мы с вами должны произнести считалочку.
	- Раз, два, три, четыре, пять – превратимся в лягушат.

	- Проснулись маленькие лягушата на пруду, каждый на своем листике, посмотрели по сторонам, улыбнулись друг

другу и поздоровались.
	- Передают по кругу привет, хлопая по ладошке соседа.

	- А теперь надо потянуться, чтобы проснуться наверняка. Кто у нас самый высокий? Самый широкий, самый маленький?
	- Тянут руки вверх, в стороны, к носочкам.

	- Плечики здороваются с ушками, лопаточки друг с другом.
	- Выполняют упражнения.

	- Лягушата совсем маленькие – у них еще нет имен, давайте каждый из вас придумает себе лягушачье имя. 
	- Дети придумывают имена, если у кого-то возникают затруднения – имя придумывает вся группа (Квака, Зеленка, Камышонок, Жабик и т.п.) 

	- А теперь время подкрепиться, а то в животиках у лягушат уже урчит.
	- Делают грустные лица, трут животики.

	- Кто знает, что кушают лягушки? 
	- Комариков.

	- Правильно, но чтобы их поймать - нужно притаиться и подождать.
	- Затаиваются и ловят комариков.

	- Вкусно покушали! 
	- Поглаживают животики и улыбаются.

	- Теперь можно и отдохнуть 

( психолог включает расслабляющую музыку и говорит: «светит солнышко, лягушата отдыхают, закрывают глазки, улыбаются солнышку и т. п.») 
	- Ложатся на ковер, раскинув руки и ноги. 

	- Лягушата отдохнули, теперь можно и погулять, но когда я скажу: «Цапля!» - нужно быстренько вернуться на свои листики (стульчики).
	- Скачут по ковру, игра повторяется 4-5 раз.

	- Испугались лягушата цаплю и остались играть дома. Давайте поиграем в «глухие телефончики» - будем передавать друг ругуна ушко секретики. 
	- Загадывают 2-3 секретика.

	- Поиграли лягушата, и тут вдруг начался 

дождик.
	- Прячутся, закрывая лицо ладошками.

	- Посмотрим, может быть, он закончился? 
	- Подглядывают сквозь ладошки. (Поочередно прячутся и выглядывают).

	- Ну вот, опять появилось солнышко! 
	- Радуются, скачут.

	- А нам пора превращаться в ребят. 
	- Произносят считалочку: «Раз, два, три, четыре, пять – превращаемся в ребят».

	- Обсуждает с детьми игру.
	- Рассказывают, что им понравилось и запомнилось в игре.

	- Мы с вами молодцы.
	- Хлопают в ладоши, гладят себя по головкам.


 Игра «Море и небо».

Цель игры: развитие воображения, обучение детей выражению эмоций. В игру можно играть как с одним ребенком, так и с группой до 8 человек.

Дети встают в круг и берутся за руки. Ведущий спрашивает у детей о том , какая бывает погода на море. После чего дети изображают:
1) с помощью рук - море (волны, штиль, шторм); 
2) с помощью лица и ладошек - небо (как солнышко светит и как оно прячется за тучки).

Затем детям раздаются листы бумаги А4, разделенные на шесть квадратов. В каждом квадрате дети должны нарисовать море с разной погодой (во время шторма, с молниями, в снег, с радугой, с торнадо, в штиль, с корабликом в хорошую погоду и т.п. по выбору детей). Затем каждый ребенок рассказывает про то, что он нарисовал и про то, какая у него любимая погода.

Игра «Кто может …?»

Цель: развитие мышления, воображения, речи.  Количество участников 4-8 человек.

1 вариант. Дети встают в круг, передают друг другу мяч и задают вопрос: «Кто может …?» (кричать, дуть, прыгать, свистеть, звонить, сопеть, топать, вертеться). Тот, кто не может придумать вопрос или ответ выбывает из круга. Побеждает тот, кто остается последним.

2 вариант. Дети встают в круг. Психолог задает детям такой же вопрос: «Кто может …?» (летать, шипеть, фыркать, хрюкать, падать). Дети по очереди отвечают на него. Тот кто не может придумать ответ пропускает очередь ответа. Тому, кто придумает больше всего ответов на один вопрос, выдается фишка. Побеждает тот, кто набирает больше всего фишек.

Игра "В осеннем лесу".

Цель игры: развитие мышления, воображения, речи.
Количество участников 3-7. 

Перед началом игры с детьми проводится беседа о том, как выглядит осенний лес, какими стали деревья, как животные готовятся к холодам и т.п. Затем взрослый предлагает детям задать друг другу вопросы про осенний лес, сначала используя одно прилагательное: «Кто/что в осеннем лесу …?» (например, быстрый, мокрый, старое, веселый), затем два (например: «Что в осеннем лесу высокое и могучее?»), затем три («Кто в осеннем лесу мокрый, холодный, маленький?»). Задавая вопросы, дети могут кидать друг другу мяч или передавать маленький предмет.

Игра "Молчанка".

Цель: формирование произвольности поведения, умения подчиняться правилам игры. Количество участников не ограничено.

Ход игры: ведущий произносит считалочку "Катилось яблочко по огороду и упало прямо в воду - бульк! Кто слово скажет - тот проиграл!" После чего ведущий начинает всех смешить. Выигрывает тот, кто дольше всех не смеется и ничего не говорит.

Игра «Слон, жираф и крокодил».

Цель: развитие внимания, преодоление импульсивности.  Игра может быть использована в коррекционной работе с гиперактивными детьми.

  

Правила:
Когда ведущий говорит: «слон», все должны широко развести руки в стороны, изображая большого слона. Когда ведущий говорит: «крокодил», все хлопают рукой об руку, изображая пасть крокодила. Когда ведущий говорит: «жираф», все вытягивают руку вверх, изображая шею жирафа. В ходе игры ведущий называет одно животное, а сам, чтобы запутать детей, показывает другое. 

Игра "Мышеловка".

Активная групповая двигательная игра, способствует развитию внимание и может быть использована в работе с гиперактивными детьми. 

 

Ход игры. Дети встают в круг, берутся за руки и поднимают их вверх - это мышеловка. Один из детей - мышка. Он бегает через мышеловку, а в это время дети произносят считалочку: "Раз, два, три, четыре - дружно мышку мы ловили"(2 раза), после чего опускают руки и ловят мышку в мышеловку.

Этюд «Мы растем».

Цель: создание положительного эмоционального состояния у детей, развитие крупной моторики. 


Дети встают в круг и берутся за руки. Психолог предлагает им присесть на корточки и показать, какими они были маленькими, когда только родились. Затем дети начинают медленно подниматься, показывая, как они росли. Психолог гладит детей по голове. Предлагает им встать на носочки, поднять вверх руки и показать, какими высокими они вырастут. Каждого ребенка психолог потягивает за ладошки.

Этюд « Бабочки».

Цель: снятие эмоционального и мышечного напряжения, обучение детей навыкам ауторелаксации. Этюд желательно проводить в группе из не более чем 5 детей.

Психолог предлагает детям превратиться в бабочек (можно при этом коснуться каждого ребенка волшебной палочкой). Затем под спокойную расслабляющую музыку дети начинают "порхать" по комнате. Психолог сопровождает этюд терапевтическим текстом: «Мы с вами легкие бабочки, летаем по небу. Теплый ласковый ветерок тихонько поднимает нас и уносит. Сядем, закроем глаза и почувствуем, как ветерок ласково дует нам в лицо. Легонько коснемся своими пальчиками лба, щек. Почувствуем нежный ветерок. Глубоко вдохнем и выдохнем, также как ветерок. Дышим глубоко и ровно. Теплое солнышко ласкает нас своими лучиками - улыбнемся ему и откроем глаза. Покружимся по комнате и присядем обратно на коврик. Мы легкие разноцветные бабочки. Наши крылышки переливаются на солнышке. Нам легко, мы как пушинки. Потянемся высоко - высоко, и превратимся обратно в мальчиков и девочек». Психолог подходит к каждому ребенку, гладит его по голове (или прикасается к нему волшебной палочкой), превращая в мальчика или девочку.

Этюд «Звезды».

Цель: расслабление, снятие мышечного напряжения. Этюд можно использовать в коррекционной работе с гиперактивными детьми.

Дети под расслабляющую музыку ложатся на ковер. Широко расставляют руки и ноги, и представляют, что они звездочки. Психолог произносит терапевтический текст: «Дышим ровно и спокойно, представляем, что наши ручки и ножки – это лучики, наполненные легким светом. Мы маленькие звездочки. Мы лежим на небе и нам все видно сверху, мы знаем все обо всех, нам спокойно и легко и т.п.».

Упражнение «На берегу моря».

Цель: расслабление, снятие психоэмоционального напряжения.

  

Дети ложатся на ковер. Психолог включает музыку «Шум моря» и  спокойным ровным голосом говорит: «Закройте глаза, представьте, что мы лежим на берегу моря. Светит теплое солнышко, мы греемся на нем. Ручки и ножки расслаблены. По телу разливается тепло. Дует ласковый ветерок (в этот момент можно погладить каждого ребенка). Дышим спокойно и глубоко. Набираем полные легкие воздуха и выдыхаем весь воздух. Нам хорошо и спокойно. Море спокойное, а под водой плавают разноцветные сказочные рыбки. Представьте, какие они красивые: голубые, желтые, зеленые – они блестят и переливаются. А мы лежим на берегу, и все заботы и тревоги покидают нас, уплывают как рыбки. Потихоньку открываем глаза, можно потянуться, возвращаемся в нашу комнату».  

Игра «Ветерок».

Цель: снятие эмоционального и мышечного напряжения, расслабление.

 
Ход игры: дети ложатся на животики на ковер и закрывают глаза. Один из детей гладит всех остальных по спинке – он ветерок. Затем дети должны открыть глаза и  угадать, кто был ветерком. Желательно чтобы каждый из детей побывал в роли ветерка.
Игра "Жучки и ветерок".
Цели игры: снятие психо-эмоционального и мышечного напряжения.. Вызывает у детей положительные эмоции.

 

Ход игры: Дети ползают по ковру, изображая жучков. Когда взрослый говорит: "Ветерок" - жучки ложатся на спинку и начинают двигать руками и ногами, показывая, что не могут перевернуться. Затем взрослый говорит детям, что жучки - молодцы и все-таки смогла перевернуться на лапки и могут ползать дальше. Игра повторяется несколько раз.

Игра «Воздушный шарик».

Дети встают в круг, держась за руки, – это воздушный шарик. Шарик начинает надуваться, сильно, сильно и лопается.  Игра повторяется несколько раз.

Игра «Назови ласковым именем».

Игра формирует у детей доброжелательное отношение друг к другу. Может быть использована в работе с тревожными, застенчивыми детьми.
 
Дети садятся в круг. В центр выходит один ребенок - ведущий. Все остальные по очереди называют  ласковые варианты его имени (или называют ласковым словом: котик, принцесса и т.п. или делают комплимент). Затем ведущий выбирает, какой ласковый вариант своего имени ему больше всего понравился. 
Желательно, чтобы каждый из детей побывал в роли ведущего.
Телесноориентированное занятие для детей «Готовим обед».

Дети садятся в круг вместе с психологом. Он спрашивает ребят, что они любят кушать больше всего на свете. Каждый рассказывает о своем любимом блюде. Все вместе эмитируют, что едят что-то очень вкусное, при этом улыбаются, гладят животики и радуются. Потом каждый из ребят по очереди ложиться в центр круга и из него готовят какое-то блюдо (суп, котлету, торт). Ведущий (кто-то из ребят) предлагает, какое будет готовиться блюдо. Все по очереди добавляют в него нужные ингредиенты и проделывают с ним необходимые манипуляции (раскатывают, размешивают, обмазывают). В конце тот, из кого готовили обед, подходит к каждому из ребят ; они «пробует его на вкус» и нахваливают, говоря при этом, например, : «я съем у этого мальчика вкусное превкусное ушко – ам!» 
Игра вызывает положительные эмоции и сплачивает группу.

Игра «Все у кого…».

Цель игры: формирование чувства общности у детей, формирование доброжелательного отношения друг к другу.

  

Дети садятся в круг на стульчики и по очереди предлагают выполнить какое-либо действие тем детям, у которых есть что-то общее. Если дети еще не знакомы с игрой, психолог первые несколько раз сам выступает в роли ведущего и дает детям задания.

  

Примеры:

Пускай постоят на правой ноге все, у кого сегодня хорошее настроение.

Пусть похлопают в ладоши все, у кого серые глаза.

Пусть коснуться кончика носа все, у кого есть что-то розовое в одежде.

Пусть погладят себя по голове все, кто съел весь завтрак.

Пусть улыбнуться все, у кого есть собака.

Пусть скажут «гав» все, кто живет выше пятого этажа.

  

В конце игры делается вывод о том, что у ребят много общего - такого, о чем они не знали раньше.

Игра «Царевна Несмеяна».

Цель игры: формирование у детей доброжелательного отношения друг к другу, обучение навыкам общения.

  

Дети делятся на две команды. Первая команда – это Царевна Несмеяна и ее подданные. Они очень грустные никогда не улыбаются, ничем интересным не занимаются. Во второй команде – веселые ребята из детского сада. Они должны рассмешить первую команду.  При этом можно делать все что угодно: прыгать, рассказывать смешные истории, строить рожицы, но нельзя прикасаться руками к участникам первой команды. Перед игрой можно обсудить с детьми, как плохо быть грустным, и если твой друг грустит его надо поддержать и даже повеселить.

Игра «Потерялся ребенок».

Цель игры: формирование интереса к окружающим. 

  

Дети садятся в круг. Психолог рассказывает им, что в группе потерялся ребенок и его надо найти (например, потерялся мальчик со светлыми волосами в желтой футболке). Затем психолог бросает мяч кому-то из детей, и тот должен угадать, кто из присутствующих детей "потерялся" и бросить мяч обратно. Как вариант дети сами могут  загадывать того, кто потерялся.

 Игры с песком.

Все дети любят играть с песком. Такие игры успокаивают и расслабляют. Вот два варианта таких игр...

Раскопки. Нужно заранее закопать в песок маленькие предметы: ложку, пробку, ручку и т.п. Ребенок должен их раскопать и вместе со взрослым придумать историю о том, кому принадлежали эти вещи.

Чьи следы. Можно играть с небольшой группой детей или с одним ребенком. Один участник игры рисует на песке следы животного. Все остальные должны угадать, кому принадлежат следы.

«Закапывание плохих слов».

Если ребенок только начал употреблять в своей речи нецензурные слова, можно воспользоваться следующим методом коррекции.

Нужно раскопать с ребенком ямку, нашептать туда все плохие слова, которые знает ребенок, и закопать их в этой ямке. 

Делать все это надо с серьезным видом, настраивая ребенка на то, что слова должны остаться в ямке навсегда. Такое ритуальное действие очень нравится детям и является высоко эффективным, в том случае если употребление нехороших слов, еще не стало привычкой.

Этюд «Росток».

Цель: снятие психоэмоционального напряжения, развитие уверенности в себе. Цель: снятие психоэмоционального напряжения, развитие уверенности в себе. 
 
Дети садятся на ковер, психолог говорит: представим, что мы с вами маленькие семечки – сидим в земле и ждем, когда придет весна. Как узнать, что пришла весна? Стало тепло, и пошел дождик, /психолог стучит палицами по спинам детей/. Из семечек появились расточки /дети вытягивают вверх руки/. Росточки росли, набирались сил и стали большими и красивыми, они стали настоящими цветами /дети встают в полный рост и разводят руки в сторону/. Цветочки греются на солнышке, подставив ему свои листики – ладошки. А сейчас каждый скажет, что он за цветочек. /Дети передают друг другу по кругу мяч, и говорят, например: «Я роза, а ты кто?»/  Этюд завершается тем, что все дети дружно вспоминают, кто из них  какой цветик. 
Этюд «Обнималки».
Цель: снятие мышечных зажимов. Этюд может быть использован в работе с тревожными детьми.

 
Психолог говорит детям: «Представьте, что вы обнимаете огромного слона, бегемотика, поросенка». Дети изображают «обнималки» широко расставив руки. Затем психолог предлагает детям погладить котенка, щенка, и аккуратно взять в ладошки хомячка. Заканчивается этюд обниманием себя и других детей. 
Телесно-ориентированная игра «Ласковый мелок».

Цель: Игра способствует снятию мышечных зажимов, развитию тактильных ощущений.

 

Ход игры: Существует хорошее развлечение - рисовать или писать на спине друг у друга различные картинки или буквы, а затем отгадывать, что было изображено. Данная игра нравится многим детям, но, к сожалению, не очень подходит тревожным мальчикам и девочкам, т. к. они, пытаясь разгадать задумки партнера по игре, могут волноваться, переживать, вследствие чего напрягать мышцы сильнее и сильнее. Поэтому мы предлагаем модификацию данной игры.

 

Взрослый говорит ребенку следующее: «Мы с тобой будем рисовать друг другу на спине. Что ты хочешь, чтобы я сейчас нарисовал? Солнышко? Хорошо». И мягким прикосновением пальцев изображает контур солнца. «Похоже? А как бы ты нарисовал на моей спине или руке? А хочешь, я нарисую тебе солнце „ласковым" мелком?» И взрослый рисует, едва касаясь поверхности тела. «Тебе приятно, когда я так рисую? А хочешь сейчас белка или лиса нарисуют солнце своим „ласковым" хвостиком? А хочешь, я нарисую другое солнце, или луну, или что-нибудь еще?» После окончания игры взрослый нежными движениями руки «стирает» все, что он нарисовал, при этом слегка массируя спину или другой участок тела.

  Игра «Скульптура".

Цель: Развитие умения владеть мышцами лица, рук, ног и т. д., снижение мышечного напряжения. Игра может быть использованна в ходе коррукционной работы с тревожными детьми.

 

Ход игры: Дети делятся на пары. Один из них -скульптор, другой - скульптура. По заданию взрослого (или ведущего-ребенка) скульптор лепит из «глины» скульптуру:  ребенка, который ничего не боится; ребенка, который всем доволен; ребенка, который выполнил сложное задание и т. д. Темы для скульптур может  предлагать взрослый, а могут выбирать сами дети. Затем дети могут поменяться ролями. Возможен вариант групповой скульптуры. После проведения игры целесообразно обсудить с детьми, что они чувствовали в роли скульптора, скульптуры, какую фигуру приятно было изображать, какую - нет.

Игра «День и ночь».

Цель: коррекция импульсивности.

  

Когда взрослый говорит: «День» - дети играют, бегаю, делают что хотят. Когда взрослый говорит: «Ночь» - дети ложатся на ковер и отдыхают. Игра повторяется несколько раз. 

Смешные страхи.

Цель: коррекция страхов.

 
Психолог просит нарисовать детей то, чего они боятся, а потом дает им задание сделать из страшного что-то смешное. (Например, бандиту можно подрисовать бантики и туфельки, волку - заячьи ушки.)
Упражнение «Тучка и солнышко».

Цель: коррекция тревожности.

  

Ход занятия: дети складывают лист бумаги пополам. На внешней части листа психолог  просит их нарисовать тучку, а внутри листа солнышка. Затем проводится беседа: каждый из детей рассказывает про свою тучку и солнышко, и в конце делается вывод о том, что за каждой тучкой скрывается солнышко, а после любых неприятностей бывает все хорошо.

Упражнение «Слепой и поводырь».
Цель игры – формирование доверия к окружающему миру.

  

По комнате раскладываются предметы и препятствия. Участники группы делятся на пары. Одному человеку завязывают глаза. Второй становится поводырем. Он должен провести партнера по всей группе, обходя при этом препятствия. Слепой при этом должен стараться тактильно воспринять как можно больше предметов. Затем участники пары меняются ролями. По окончании упражнения проводится обсуждение, кому из участников больше понравилось быть поводырем, а кому слепым. Что они чувствовали в этих ролях.

 Игра «Щепки на реке».

Игра способствует созданию спокойной, доверительной атмосферы в группе. Может быть использована как в работе с детьми, так и со взрослыми.
 
Участники встают в два длинных ряда, один напротив другого. Это – берега реки. Расстояние между рядами должно быть больше вытянутой руки. По реке сейчас поплывут Щепки. Один из желающих должен «Проплыть» по реке.

  

Участники игры – «берега» - помогают руками, ласковыми прикосновениями, движению щепки. Когда Щепка проплывет весь путь, она становится краешком берега и встает рядом с другими. В это время следующая Щепка начинает свой путь…

Игра «Все у кого…».

Цель игры: формирование чувства общности у детей, формирование доброжелательного отношения друг к другу.

  

Дети садятся в круг на стульчики и по очереди предлагают выполнить какое-либо действие тем детям, у которых есть что-то общее. Если дети еще не знакомы с игрой, психолог первые несколько раз сам выступает в роли ведущего и дает детям задания.

  

Примеры:

Пускай постоят на правой ноге все, у кого сегодня хорошее настроение.

Пусть похлопают в ладоши все, у кого серые глаза.

Пусть коснуться кончика носа все, у кого есть что-то розовое в одежде.

Пусть погладят себя по голове все, кто съел весь завтрак.

Пусть улыбнуться все, у кого есть собака.

Пусть скажут «гав» все, кто живет выше пятого этажа.

  

В конце игры делается вывод о том, что у ребят много общего - такого, о чем они не знали раньше.

Игра «Угадай предмет».

Цель игры: развитие внимания, мышления, обучение выразительным движениям.

  

Дети сидят в кругу. Психолог говорит на ушко одному из детей название какого-то предмета. Ребенок должен показать его остальным детям при помощи пантомимы. Дети, которые отгадывают, за правильные ответы получают очки. По итогам игры определяется самый сообразительный ребенок. Лучше всего начать игру с загадывания простых предметов, которые легко показать (ручка, ложка), а когда дети втянутся в игру перейти к тем, которые сложно изображать и отгадывать (холодильник, будильник).

 Этюд «Деревья».

Цель: снятие мышечного напряжения.

  

Психолог говорит детям: «Тянемся высоко - высоко, представим с вами, что мы  деревья. Покачаем руками из стороны в сторону, как будто дует сильный ветер и раскачивает ветки. Покажем, как дует ветер: «Шшшш-шшшш». Веточки упали вниз и болтаются, как будто метут по земле и снова поднимаются наверх».

Игра «Волшебный мешок».

Цель: развитие тактильных ощущений. 

 
Психолог показывает детям, несколько мелких предметов из разных материалов и складывает их в мешок. Дети по очереди на ощупь определяют, какой они берут предмет, и из какого он материала, затем достают его из мешка и всем показывают.
Игра «Замри».

Формирует произвольность поведения, , вызывает положительные эмоции. Может быть использована в работе с гиперактивными детьми.

 
Ход игры: звучит музыка, дети двигаются по комнате. Когда музыка прерывается, дети должны замереть в той позе, в которой находятся. Игра продолжается несколько раз. Постепенно время в состоянии «замри» увеличивается до 1 минуты. Игру можно проводить и без музыки, а в качестве сигналов использовать хлопок и команду «Замри!», «Отомри!»
Упражнение «Скульптура из шариков».

Цель: снятие напряжения, изменение отношения к проблеме.

  

Группа, в зависимости от принципа формирования, создает из шариков скульптуру своей  «проблемы» (например, скульптуру начальника), волнующей, напряженной ситуации и т.п. Затем эту скульптуру необходимо «лопнуть», но без помощи рук. Игра проходит оживленно и весело. В нее можно внести соревновательный момент: разделить группу на подгруппы, каждая будет создавать свою скульптуру, а затем соревноваться в том, кто быстрее лопнет шарики.

Игра «Что изменилось?».

Цель:  развитие внимания. Игра групповая, в ней может участвовать любое количество детей.

 
Взрослый рисует на доске  какую-либо фигуру. К доске по очереди выходят дети и дорисовывают детали. В это время у всех остальных детей глаза закрыты. По команде взрослого дети открывают глаза и угадывают, что изменилось на рисунке. Как вариант, можно рисовать дом, лесную полянку, подводный мир.
 Игра "Котенок".

Цели игры: мышечное расслабление, снятие психоэмоционального напряжения. Игру можно проводить как с одним ребенком, так и в группе.
 
Взрослый говорит ребенку: "Представим, как мы превращаемся в котенка. Котенок лежит на коврике и мурлычет свою любимую песенку. Ему тепло и уютно".
Встаем на коленки, затем ложимся, свернувшись клубочком. Греемся на солнышке.
После этого можно обсудить ощущения (рефлексия): что чувствует котенок? Каким котенком ты стал?
Далее: котенок просыпается, встает на коленки, ловит «свой хвостик», громко мяукает, выгибает спину, шипит.
Телесноориентированное занятие для детей «Готовим обед».

Дети садятся в круг вместе с психологом. Он спрашивает ребят, что они любят кушать больше всего на свете. Каждый рассказывает о своем любимом блюде. Все вместе эмитируют, что едят что-то очень вкусное, при этом улыбаются, гладят животики и радуются. Потом каждый из ребят по очереди ложиться в центр круга и из него готовят какое-то блюдо (суп, котлету, торт). Ведущий (кто-то из ребят) предлагает, какое будет готовиться блюдо. Все по очереди добавляют в него нужные ингредиенты и проделывают с ним необходимые манипуляции (раскатывают, размешивают, обмазывают). В конце тот, из кого готовили обед, подходит к каждому из ребят ; они «пробует его на вкус» и нахваливают, говоря при этом, например, : «я съем у этого мальчика вкусное превкусное ушко – ам!» 
Игра вызывает положительные эмоции и сплачивает группу.

